
1 (2)

SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till statsrådet Benjamin Dousa (M)

2024/25:119 Resultatbaserad uppföljning och långsiktiga effekter

En av de centrala punkterna i Riksrevisionens rapport är hur uppföljningen av 
Sveriges bistånd ofta fokuserar på kortsiktiga och lätt mätbara resultat. Detta 
kan vara problematiskt då det riskerar att ge en alltför förenklad bild av 
biståndets verkliga effekter. Biståndet är ofta inriktat på att skapa långsiktiga 
och hållbara förändringar i mottagarländerna, och dessa resultat kan vara svåra 
att mäta på kort sikt. Riksrevisionen pekar på att den resultatbaserade 
uppföljningen ibland bortser från de långsiktiga målen och effekterna av 
biståndet, vilket är en allvarlig brist.

För oss socialdemokrater är det viktigt att biståndet inte bara levererar snabba 
resultat utan också bidrar till verklig och hållbar utveckling. Under tidigare 
regeringar har vi betonat vikten av att följa upp biståndets långsiktiga effekter, 
men rapporten visar att detta arbete har försvagats under den nuvarande 
regeringen. Det är särskilt oroande att Riksrevisionen pekar på att flera av de 
biståndsprogram som Sverige finansierar inte tar tillräcklig hänsyn till de 
långsiktiga resultaten, vilket riskerar att minska biståndets effektivitet över tid.

Rapporten betonar också att den resultatbaserade uppföljningen ibland kan leda 
till att vissa projekt prioriteras framför andra på grund av deras förmåga att 
leverera snabba resultat. Detta är särskilt problematiskt i sammanhang där 
utvecklingsprocesser kräver långsiktiga insatser för att vara framgångsrika. Att 
överbetona kortsiktiga resultat kan därmed stå i konflikt med biståndets 
långsiktiga mål och syfte.

Regeringen måste därför ta ansvar för att säkerställa att uppföljningen av 
biståndet inte enbart fokuserar på kortsiktiga resultat, utan att även de 
långsiktiga effekterna av biståndet tas i beaktande. Detta är avgörande för att 
säkerställa att Sveriges biståndspolitik är hållbar och att den verkligen bidrar till 
utveckling på lång sikt.

Mot bakgrund av detta vill jag fråga statsrådet Benjamin Dousa:

 

Hur arbetar statsrådet för att säkerställa att uppföljningen av Sveriges bistånd 
inte enbart fokuserar på kortsiktiga resultat utan även tar hänsyn till de 
långsiktiga och hållbara effekterna av biståndet?

Från Riksdagsförvaltningen
2024-10-03
Besvaras senast
2024-10-09 kl. 12.00
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………………………………………

Olle Thorell (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


